«ХОВАНЩИНА» НА СЦЕНЕ ЛА СКАЛА

В ПРААТЛЕНИЯ, накопленные В звичентельных, пакопленные за пятидесятиливаное пребы-вание в Италии, а гуще всех собы-тий, промененшим з эти джи в те-стре. Ла Скала, нельзя вместить в одну газетную статью. За это вре-мя я многое видел, посещая репамя я многое видел, посещал реп-тиции и премьеры других споктак-лей, встречалога с режиссерами, ди-римерами, художинками и актера-ми размих стран, воскищался ма-стерством одикх, роутестовал про-тия жноваторских», сугубо формалы-стических выходок других, каждый девь чувствовал прочность друже-ских отношений, возникших в кол-лективе тезтра Ла Скала и Боль-ному театру, выслушва нестечисли-мос количество с самка радоствих воспоминаний о шребывании театра в Москве, высоких оценох наших воспоминании и впресизании теаних гастролей в Милане. Приехал нагруженным до предела привствит чветве «ак отдельных лиц — отдельным лицам, отдельных лиц — отдельным так и целых коллективов тим и целых коллективов — кол-лективам; привез надежду паших итальянских коллег на дальнейшее иктивное сотрудничество, фальней-шие обменные тястроли; своими

полнителей каждой сольной фартии: никаких ограничений в привл

никаких отраничений в привлечении мичанса, использравании балетной трумты и кора не было. Но моей прособе бых увеличен срок репетационной работы. Для могольной ведуших партий оперы — Марфы и Досмфек — были аргиташены советские левым, солясты Большого театра народняя артист жа СССР Ирина Архиполов и заслуженный артист РСФСР Марк Решетий, На партио Ивала Хованского был аркилашен выпающийся эктер и евеем, наш старый знакомый Никалай Гвуров. Как известно, постоянной трумпы Как известно, постоянной трумпы

колай Гауров. Как известно, постоянной труким в Ла Скала нет; солисты пригла-шаются из каждое название опер-ного произведения заблаговременно и закреплаются за слектаклами ни-дивизуальными контрактами, от ко-торых четко обределены даты пре-мьеры и очеродных опектаклей (как правило, не больше пяти; скажу тут же, что в связи с успехом «Хо-ваницивых были добавлены еще два спектакля), репетиционный период и т. д. Жонграктом предусматривается также самостоятельная пол-



На репетиции «Хованщины» в Ла Скала. На синике (слева направо): переводчица Корьери, исполнительница партии Эммы — Де-Чекко, И. Туманов и исполнитель партии Андрея Хованского — Джордж Мериги.

плавами видел букваря и учебники урсского языка в их беблиотелем грусского языка в их беблиотелем; селоми ушами слашал, как подве-дьющее большинство бывших из гастролях в Москее работинков те-атра берету выученым ими слова и исплее фразы на сусском языке; видел в коминятах и мастерских кудожников-декораторов пейзажи и варисски Москам, Подмосковы и дениирара; чумствовал увлечнее и любовь, с какой твориссике и тех-тические исия прилагами максимум уожий для достижения высокого из русской оперы. Изсеменным постанов-их русской слеры печатиемий и восполнивний, я по-себя расскавом только о некоторых сторонах нашей проказодственной работы над спектаклем «Коранши-ма».

ВССЕМНАДЦАТЬ лет прошло со дня последнего спектакля оперы М. Мусоргокого «Ховавцина» на счене Ла Скала в Милякс. Поэтому сетественный интерес внутри и вне театра вызвало решение в имиешием сезоне вновь обратиты-

в минешием сезове вновь обратить-сям в этому тевивальному творенно русской опервой Классики. Вслед за яремьерой «Твубадура» Д. Верди (постановка Л. Висков-ти, диример Д. Явзадевии, худож-ник Н. Венуа, показавияя на гаст-ролях в Мокек, сейчас стала пре-рыерой в Мінавие) и «Тангейвера» Р. Ваткера должна была соготт-ся премьера «Ковящины». Я кочу сразу засимдетельствовать фредель-но серьезное и ответственное отно-шение тевтра Ла Скала к этому спектамлю. Музыкальное руководст-во было поручено глазному, диріно было поручено главному дири-жеру театра — мазстро Гавадзени, оформление спектакля — тлавному оформление спектакля— тлавному художнику Николаю Бенуа. Была проведена очень вдумчивая и тщательная работа по определению исготовка тгартии и сдача ее концерт

готовка тартии и сдяма ее концерт-мейстеру или дирижеру в первый же день намала работы. Остайыные партий з «Кованщина» Дезайыные партий з «Кованщина» деатемента — Изкаковитый — Дазвази, Полькчий — Верточи, Ан-дрей Кованский — Мериги, Голи-цыя — Коррали, Сусанка (Старя раскольница) — Пепрала, Зыма — Де-Чекко, Кузыма — Лзербини, Первый стрелец — Монтовани, Вто-дой стрелец — Монтовани, Вто-дой стрелец — Монтовани, Вто-фий — и Карбомарий, Стрешива — Пелниоми. Для постановки такия пепсилем

Лля постановки такия персидок был приглашен заслуженный артист РСФСР Александр Ланаури Для осуществления новой постановки «Хованшины» пригласили меня.

петь не в полный толос: в зрительном зале находятся только участ-ники репетиции. На второй гене-ральной все идет, как на спектак-ле, публика на репетицию не допускается, привычкой для нас практи-ки «тап и мам» в Ла Скала нет, но зато приглашаются критики, ко-торые располагаются в ложех театра, слушают и смотрят спектокль, не испытывая на себе воздействие реакции зрительного зала. Лотом эти же критики приходят на премьеру, и поэтому не кажется удиви-тельным, что на другой же день после премьеры все газеты Милана

И. ТУМАНОВ, народный артист СССР, профессор, главный режиссер Большого театра и КДС

помещают обстоятельные рецензии на спектажль, что, кстати, очень по-лезно для дела и приятно всем уча-

стинкам. «Возвращиясь к рассказу о рабо-те над спектаклем, я хочу подчерк-нуть, что наиболее ответственный период выпуска спектакля, где со-средоточиваются рояльные спекичесредоточняваются рояльные сцение-ские репетации, оркестровые и мон-тировочные, световые и костюмные, — был лично для меня небывало коротиким — с 7 по 24 впреля, ина-че створя, две недели, если вычесть из отого срока дин отлика. И все же спектаклы бым выпущен без ко-ких-либо комиромиссов, в полной стояности всех его компонентов. Как же от уталогь, и подмы ста-

тоговности всех его компонентов. Как же его удалось и почему ста-ло возможным? На этот вогрос на-до ответить обстоятельно и подроб-

но. Первое, на что хотелось бы обра-Первое, на что хотелось бы обра-тить вимание, — ото вмохий про-фессиомализм всех участников, слек-такия: бездречке вязие ими тар-тий, великолениях слатка в работе ная спентерским образом и умение фиккировать импоботатное; высокая культура и писциплина репетиции; точная заянке в кладирах асситен-том постановшика, велущими ре-жиксерами, суфиерами и концерт-мейстерами всех подожений, уста-навливаемых режиссером. Асситент режиссера постановщика в конце спектакля по очень интересной си-стеме шелает подробную запись.

режиссера по счено митересной съ-спектама по очено митересной съ-спектама по очено митересной съ-спектама ве только по динии твор-ческих решений, по и въсм могитро-вочную часть спектама (свет, пе-ремены, эффекты и т. л.), снабжая квждую запись сцены фотографиев. Кстати, очень убедительна пряк-тика театра Ла Скала, когда на всех репетициях в качестве дири-жера, валущего ренегицию, присут-ствует суфлер — он же поляемос-тами представител въргацие-льно без предомения, замечания, прособы постановиция оди съврения при предомения, замечания, прособы постановиция оди съргения при предомения, замечания, предомения до съврение, предомения од съврения предомения од съврения предомения од съврения предомения съ замечания, предомения съ съврение, предомения од съврения предомения съ замечания, предомения съ замечания, предомения объзвоние од съврения предомения объзвони от замех състи предуктивен, все индивидуальные сцены бъзва постателени чла в тот-сия въсторовани, объяснени и на-мечения. Для мена этот пенод бъл бъл Для мена этот пенод бъл бъл Для мена этот пенод бъл бъл

для меня этот пернод был бы труден тем, что итальянского языка я не знаю, моего французского было я не экан, место мрамузского одножном на изверения в по-русски не товорили актеры. Но вот тут мне ячно повезло — можи переводчином, звеном, свелующим меня с исполнителями, стала Ирина Жорьери полнителями, стала Ирина Корьери—
наща совтемая женицина, которая сейчас живет и работает в
Италин. Она была незаменными помощником и поварищем, сосбенно
в первые дии работы. Погом, когда
подъехали мои товарищем И. Архаподъехали мои товарищей Русским,
аключился в репетиции Н. Бенуа,
говорящий превосходие за родном
языке, актеры научнике пими, ас
в объясняться с нями, все
в ошило гораздо легче; но и здесь асвдесущая Ирина Корьери все время за страх, а на совесть».

При переходе на сцену, где кажчари шереходе на сцену, где каж-двя репетиция шла в полном офор-млении, уже только уточиялись, от-течивались композиции и мизансце-ны, дорабатывались детали эцени-ческого фоведения.

И, наконец, последнее немало-важное обстоятельство. В этот пе-рнод театр играл свои спектакли не риод театр играл свои спектакли не каждый день, и таким образом до-вольно часто бывало по три репе-тиции в день, посвященых выпус-ку «Хованщины»: одна монтировоч-ная, дае актерские — с участнем хора, миманса, балета и солистов.

НЕЛЬЗЯ обойти молчанием и те, с моей точки зрения, недостатки, которые есть в практике
планирования работы театра Ла достяжи, которые есле в прилага-планирования работы теотра Ла Скала, был мернод, когда эртисты хора зывиждены были репетировать по тори раза в дени, причем, утром становать в поставать по тори днем — «Толговара», по до приходили на тепетицию «Ховалици-ны». Колечено, требовать от такой репетиции молной продуктивности было торуди». Одижов, к чести эр-тистов хора Ла Скала (хор в театсти подготовить разноценные составы и т. д. и т. л. В этом смысле я остаюсь сторонником нашего метода работы, но в оргонизации репетиционного периода думаю, что нам многое можно было бы непользовать из опыта театра Ла Скала.

СПЕКТАКЛЬ «Хованщина» шел в трех актах. Это решение дало нам возможность придать ние дало нам возможность придать всему спектаклю большую дивомимость в развитии действия и сткрать купкры, которые часто делают при постановке этого провъвсления К, примеру — шля поподстью сцени. Сусания, Досифия и Марфы в Стрелецков слобове—
сцени, мисющая отромное зачение для раскрытий отношения муром
Андрео и дающие яркое праставление о характере отношений кладгерсь Досифея; бым восстановлен
попод ком пасчотным всественным
попод ком пасчотным становке. гере» Досифея; был восствновлен второй хор раскольников, предла-ряющий «Стрелецкую слободу», и, наконец, впервые в Ла Скала пока миконем, впервые в Ив Сикля дока, ко-стория вз-за нехватки времени в пре-дымущих постановких купюрова-лась. «Итадо поминть, что спектак, ил Ла Скаяв, кик паралило, начина-нотя не ранее 8 часов 45 милут ве-черол!



На снимке (слеза направо): М. Решетин, И. Туманов и Н. Гяуров на репетиции слованщины».

ре постоянымй, их увлеченность работой была так велика, ато удавалось преодолевать и естественную утольенность, и трудности, связанные с резимы контрастами репетируемого материала. На всех репетициях я получал «постоянную помощь со сторомы ремиссера стектакия — моего молодого друга Малао-Лиаи, сублева масятов Навыдао-Диац, суфлера маэстро Нальдини и чудесного концертмейстера спектакля Нальтера Баракки.

Краткость сроков — тяшичная для больщинства европейских театров — несоммению организует, поднимает значение подготовительного периода, учит ценить каждую мину-ту репетиционного времени, но, что по-моему, а вто самов главное — ограничивает масштабы творческого поиска, не дает аргисту времени, необходимого для органичного созревания роли, лишает возможноДеление на акты было следующим: первый акт чиел как обычно, торой выпочая сцены: у Голицина, Стрелецияя слобода и покон Хо-ванского: третий — стрелецияя казяр и скит. Между картяначи театральный заяваес пе опускался — на вависцене продолжалось дей-ствие, во время которого осуществлялась перестановка декораций для следующей картины. Ловоря о декорация, ис могу не выразить своего воскишения перед талантом Николая Безуа. Создак-нос им сформление удивительное им сформление удивительное

нос им оформление удинительно органично сливалось с музыкальной стихией произведения, каждая как тина была полна неповторным ат-мосферой конкретного сместа действия, цветовая гамма из акта в акт нафастала и достигала подлинно тратического колорита в лоследнем акте. Сценическая площадка была выдужной и изобретательно щедрой выдужной и изобретательностью, от-крывая разнообразные и широкие возможностя для лецки больших массовых сцен.

массовых сцек.
Русь, деревянная, суровая, мнополикая, возникла на сцене Ла Скала благодаря оформлению Н. Бенуа. Блестящий анаток русской муз. Блестящий зваток русской истории, влюбленный в яскусство России, ее водчество, живопись, скульптуру, костяом, — Николай Александрович создал монументальное, национальное и высоко-художе-ственное оформление спектакля. Потом это единодушно отметила миланская пресса в своих многочисленных рецензиях.

(Окончание на 4-й стр.).

COBETCICION

APTUCT



Сцена из первого акта спектакля «Хованщина» на сцене театра. Пя Скяля.

"Cohemicans apmues" Queous 1984?

